

Precios de suscripción
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

EL Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 6'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 7 Febrero de 1890.

N.º 2.578

SECCION POLITICA

LA BANCARROTA

Imposible examinar el estado actual de nuestra Hacienda, sin sentir patriótico miedo de una bochornosa bancarrota. Mientras los Gobiernos de la restauración han empleado el tiempo y los esfuerzos en luchar tenaz y porfiadamente por el poder, los recursos han ido disminuyendo y los gastos, han ido aumentando hasta el punto de dibujarse en lontananza una crisis pavorosa que avanza á pasos agigantados; la crisis de nuestra Hacienda nacional.

La lucha por la existencia ha tomado entre los partidos monárquicos españoles un carácter tal de ferocidad intransigente, que no les ha dejado ver como se abría á los pies de la Hacienda tenebroso abismo, que, ensanchándose por momentos, amenaza sepultar en sus oscuros senos el crédito de la nación.

El déficit, al espirar el año de 1889, ha llegado á la espantosa cifra de cerca de 122 y 1/2 millones de pesetas, y como si esto no fuese ya, de por sí, bastante para temer una bancarrota inminente, las recaudaciones bajan en la misma proporción que aumenta el déficit, habiendo meses, como el de diciembre, en que la recaudación, comparada con la de igual mes del año anterior, ha sufrido una baja de cerca de 93 millones de pesetas.

Y lo peor es que no hay medio de esperar que el año que empieza sea mejor que el anterior, mientras subsistan las causas permanentes que influyen en la insuficiencia de las recaudaciones. El sistema monárquico no puede dar de sí, en nuestro país, sobre todo, más que lo que está dando: una espantosa paralización de la actividad nacional y, por consecuencia, la miseria que todo lo invade y se deja sentir, como es natural, en la tributación y en los impuestos de todas clases.

En presencia de esta situación resultan irrisorias las economías que nos ofrece el Gobierno fusionista en los próximos presupuestos, porque, en efecto, ¿qué son 20 ó 25 millones de pesetas, suponiendo que lleguen á esta cifra las economías, comparadas con ese enorme déficit, engruesado cada mes con bajas en la recaudación, que algunas veces se elevan á más del doble? ¿Cómo llegar á la nivelación de los presupuestos, manteniéndose un sistema de administración que impide reducir los gastos al límite impuesto por las cifras mismas de la recaudación?

Se tiene por indispensable una operación de crédito para hacer desaparecer la deuda flotante, representada por los pagarés á favor del Banco de España, cuya cuenta con el Tesoro era, según el último balance, de pesetas 114.390.724, y se habla de autorizaciones que habrán de otorgarse al Banco para pignorar una parte de su cartera, repleta de valores del Estado, único modo de que el Banco puede seguir por algún tiempo prestando su concurso al Tesoro; pero esto, en último caso, no habrá de producir otro resultado que el ya previsto de ser arrastrado este establecimiento á la bancarrota á que la Hacienda se halla tan próxima.

Tratándose del crédito y de la honra nacional, no hacemos ni haremos nunca política pesimista. Lamentamos sincera-

mente la situación en que se halla la Hacienda y experimentamos profunda indignación contra los que á tal punto nos han llevado. Quisiéramos ver mejor tratada nuestra fortuna y más alto nuestro crédito, y para conseguirlo nada omitiríamos; pero estamos plenamente convencidos de lo inminente de la ruina, porque nada habrá capaz de impedir la mientras un cambio de sistema, absolutamente incompatible con las instituciones vigentes, no venga á destruir los tradicionales obstáculos que impiden el desarrollo de la riqueza y se oponen á nuestro engrandecimiento.

Nos vemos, por consiguiente, obligados á presenciar la catástrofe que se avecina, y sólo nos alienta la esperanza de que sobre las ruinas de la Hacienda de la monarquía se levantará la de la República, sencilla en sus procedimientos, firme, con la firmeza que da el cumplimiento de todos los compromisos, solícita en atender á las necesidades públicas, sin gravitar, con la pesadez del plomo, sobre el contribuyente; una Hacienda que no viva á expensas del crédito, ni tenga deudas flotantes, ni presupuestos falsamente calculados, ni Bancos que la saquen de apuros á costa de privilegios onerosos para el comercio, ni, en fin, ese tejido de miserias que constituye toda nuestra administración económica.

Se votarán, pues, los presupuestos, con ó sin las economías proyectadas y con tanto trabajo conseguidas; se legalizará, como se dice en el lenguaje político, la situación económica; vendrán luego los conservadores, que es lo más probable, ó seguirán los fusionistas conciliados ó sin conciliación; terminarán las Cortes el período legislativo ó se planteará antes la cuestión de confianza y serán disueltas, pero antes quizá, si un milagro no se verifica, vendrá la bancarrota, poniendo término á esta situación por tantos conceptos funesta para la dignidad de la patria.

Portugal en la India

Grande aliento debe dar á nuestro vecino peninsular la idea de que todos los colosos suelen tener los pies de barro y que á las veces en la historia se han visto enormes imperios caer al impulso de pequeñas y vigorosas naciones.

Portugal, enfrente de Inglaterra, puede llegar á ser un Estado renaciente y energético capaz de tener en jaque al enemigo poderoso. ¿Qué era Inglaterra hace tres siglos? Una isla medio salvaje, cubierta de chozas ahumadas. Y sin embargo, la pequeña y miserable Inglaterra combatió con éxito casi siempre á la omnipotente España, que había llegado al colmo de las grandezas y que dominaba la mitad del mundo conocido, vasto imperio en el cual hubieran sido provincias los imperios de Alejandro y de Augusto.

La política de alianzas se impone á Portugal. Necesita de la alianza de España, y en breve tendrá como consecuencia la alianza de Francia y quizás la de Italia, y seguramente la que le importa más, la alianza de Rusia.

Y decimos que le importa más, porque el enemigo natural de Inglaterra es Rusia, y para Rusia la alianza con Portugal es la victoria, y la ruina de la dominación inglesa en la India.

Portugal fué en otro tiempo la soberana de la India y su descubridora. Apenas

hay ciudad importante del Indostán donde el escudo de las quinas no recuerde en los muros las fabulosas hazañas de los conquistadores portugueses.

Allí, en las costas del golfo de Osmán, conserva Portugal á Goa. El puerto de Goa es el más espacioso de la India. Caben en él la escuadra francesa del Tonkin y de China, y la escuadra rusa del Pacífico reforzadas. Goa ofrece un territorio poblado por medio millón de habitantes, y en el cual pueden moverse y aprovisionarse 30.000 soldados europeos. Sería fácil defender la ciudad y el puerto contra todo ataque, porque Goa es una isla.

Goa es la llave de la India. Si Portugal, en el momento de una guerra, facilitase el paso á Rusia, cediendo á fuerza mayor, el imperio inglés del Indostán habría terminado para siempre.

Es facilísimo, más de lo que se cree, arrebatar la India á los negociantes ingleses. Su ejército sería deshecho por las mismas poblaciones del Indostán sublevadas durante una invasión extranjera. Ni un solo indostán defendería á Inglaterra, que no ha logrado en un siglo de dominación crear en aquella gran península, ni adeptos, ni entusiastas, como los que en las colonias latinas defienden á la madre patria contra los extranjeros.

Fortificar á Goa, habilitar en la isla terrenos para grandes cuarteles fácilmente construidos en aquellos climas, preparar para los acontecimientos las poblaciones inmediatas de la costa del Malabar, y esperar con calma la hora del conflicto, tal debe ser la tarea del vecino país, si aspira á una revancha cierta.

Goa puede ser para la India inglesa, lo que para el cocodrilo, el icneumon, ratoncillo que se aloja en sus anchas fauces y que acaba por devorarlo.

Goa fué la ciudad sagrada de Albuquerque, la cabeza de la India portuguesa; que sea ahora, como preciada herencia de los antepasados, el puñal de la venganza de una noble nación humillada groseramente por un poderoso bestial.

El derecho no es nada, sin las bayonetas; pero las bayonetas no se ponen impunemente al pecho de una causa justa, si vencida, tiene paciencia y mala intención. Si la afrenta de Gibraltar, entregada por los Borbones, si la afrenta de Africa, entregada por los Braganzas, no es bastante para que dos Repúblicas hermanas se den el abrazo fraternal de la alianza, ya que no por las inspiraciones del amor, por la sugestión del odio, Inglaterra acabará por reirse cínicamente de los epilépticos y estériles entusiasmos de dos pueblos inermes y degradados, donde el patriotismo se evapora en figuras retóricas y en quijotescas amenazas.

(El País.)

SECCION DE NOTICIAS

Sucesos de Portugal

Telegramas

Londres 2.

Heriberto Gladstone pronunció anoche un importante discurso acerca del conflicto anglo-portugués.

Dijo que aprobaba la política colonial del marqués de Salisbury, y que sostenía los derechos de Inglaterra sobre los territorios del interior de Africa que ocasionaron el conflicto, pero añadió que no

podía menos de censurar duramente el proceder, que calificó de brutal del primer ministro.

Lisboa 1.º (recibido el 2)

El rey D. Carlos ha recibido hoy en audiencia á una comisión de la Sociedad Geográfica de Lisboa, la cual ha puesto en sus manos la protesta de dicha corporación contra el *Ultimatum* del marqués de Salsbury dirigido á Portugal.

Lisboa 2.

La «Gaceta de Portugal» desmiente que el capitán Brackbory y fuerzas inglesas á su mando, hayan marchado hacia Zambeze y Sebir.

Londres 2.

Las sociedades de la paz preparan en esta capital para el día 13 del mes corriente un gran *meeting* en favor del arbitraje para resolver el conflicto anglo-portugués.

Lisboa 2.

El movimiento comercial de los puertos de Lisboa y Oporto ha disminuido mucho durante el mes de enero.

La falta de buques ingleses preocupa á las personas que, habiéndose manifestado contrarias al *Ultimatum* de Inglaterra, no lo son con la guerra económica emprendida contra este país; tanto más cuando los actuales trabajos de los puertos de Lisboa y Oporto ocasionan gastos de consideración.

Oporto 2.

En la casa Ayuntamiento se reunió la Liga patriótica del Norte para acordar algunas medidas contra Inglaterra, pero hasta ahora nada se ha decidido en concreto.

Por la noche recorrieron las calles los estudiantes con antorchas encendidas gritando ¡viva Portugal! ¡viva la integridad de la patria!

Lisboa 2.

Lo que pasó anoche en el circo Coliseo fué lo siguiente:

Representábase una pantomima patriótica. Un payaso representaba á Serpa Pinto, llevando en sus manos la bandera portuguesa.

El público se disgustó de que á pesar de los propósitos del empresario de halagar el patriotismo, la bandera portuguesa resultase expuesta al ridículo en manos de un acróbata.

Comenzó el público dando muestras de impaciencia, y abandonando luego algunos espectadores sus asientos promovieron un gran tumulto destrozando el atrezzo de la pantomima menos la bandera portuguesa, que á petición de los concurrentes fué recogida por la policía.

Intervino ésta al ver el giro que tomaban las cosas para restablecer el orden, logrando despues detener á cinco de los principales alborotadores, los cuales han sido puestos en libertad esta mañana.

De orden de la autoridad no se volverá á representar la pantomima patriótica.— FABRA.

Tribunales

EL ASESINATO DE GOUFFÉ

La policía francesa

Para la policía de Lyon y la de París, el asunto Gouffé está siendo origen de gran hostilidad.

La policía de Lyon ha averiguado en pocas horas que Eyraud vivió con Gabriela en una casa amueblada de la calle de Tramassac.

Cree también haber descubierto el faeton fúnebre que debió servir para la conducción de aquél.

Débase este descubrimiento al dueño del hotel de Toulouse, que al principio se negaba á declarar; pero que estrechado por la policía ha confesado que el domingo 28 de julio, la persona que él supone es Eyraud, alquiló un faeton en el establecimiento de carruajes de monsieur Dousseau, calle de Bearn.

El alquilador ha añadido que le acompañaba una joven muy bonita y morena.

Pidieron el coche para ir á comer al campo, y eligieron un faeton. Por la noche volvieron. En el carruaje había dos pequeños baules, y los desconocidos dijeron que querían ir á la estación, pero que el caballo les había llevado por fuerza á la cuadra al ventear la cercanía de ésta. Hicieron cargar los dos baules en un fiacre de que se habían hecho acompañar.

Opina, por último, la policía de Lyon que el crimen ha debido ser preparado con antelación, y disponiendo de gruesas sumas, pues los criminales no han escaseado el dinero.

El viaje á Lyon

El juez, Mr. Dopffer, ha suspendido su anunciado viaje á Lyon, en vista de un telegrama de la policía en el que se dice faltaba ultimar algunos detalles.

Añade dicho telegrama que en un campo cerca de Mullery se ha encontrado un martillo, con el que sin duda Eyraud trató de destruir el baul.

La policía de Lyon

La policía y el *parquet* de Lyon no están de acuerdo con los de París, y hay una gran hostilidad entre ellos, que puede explicarse por el amor propio de unos y de otros, respecto al acierto de sus gestiones.

De los informes de la policía de Lyon resulta que el crimen fué preparado con mucho tiempo, que Eyraud y Gabriela eligieron desde luego los barrancos de Millery para esconder el cadáver, y que disponían de grandes fondos, pues no economizaron el dinero en sus operaciones criminales.

El retrato de Eyraud

Seguendo las explicaciones de Mr. Garanger, el juez Mr. Dopffer ha hecho un minucioso señalamiento de las facciones de Eyraud.

Las señas dadas por Eyraud son las siguientes:

Patillas largas casi totalmente blancas; pelo largo y blanco también; cuerpo robusto y venerable. La fisonomía, según Mr. Garanger, puede ser comparada á la de un notario de comedia.

Como es sabido, durante su viaje por el extranjero se llamaba Mr. Vanaerd y se hacía pasar por padre de Gabriela.

Parece ser sexagenario, aunque su edad es mucho menor.

Tiene Eyraud un talento particular para disfrazarse. En Londres solía ponerse una barba postiza.

Persecucion de Eyraud

El consulado de los Estados-Unidos ha legalizado todos los documentos para que sea reducido Eyraud á prision.

Según telegrama recibido en París, se sabe que Eyraud se encontraba el 29 en San Francisco de California.

La curiosidad pública

Creyendo que el juez y la Bompard, saldrían ayer para Lyon, había en la estación gran número de curiosos. Al tener noticia de la suspensión del viaje, la muchedumbre prorrumpió en vociferaciones, teniendo la policía que emplear la fuerza para disolverlos.

La idea del viaje ha puesto muy contenta á Gabriela.

—Gracias á Dios—ha dicho—que voy á salir de esta mazmorra en que me estoy enmohecendo. Me hace mucha falta el aire libre.

Edison, periodista

Cuando el famoso inventor americano fué á París el verano pasado, los periódicos exhumaron con los más minuciosos detalles el pasado de Edison, la instructiva historia de aquel modelo del *self man*, el hombre que se ha hecho á sí mismo el puesto en la sociedad, gracias á su energía y á su labor.

Aquí mismo reseñamos los comienzos humildísimos de Tomas A. Edison, como vendía periódicos en el *express*, y como de vendedor pasó á periodista á la edad de doce años, redactando y componiendo él solo el «Grand trunk Herald», eco y noticiero del mundo ambulante en que nacía y moría.

Sobre esta interesante fase de la vida de Edison, se acaban de publicar nuevos detalles que el mismo Edison dió á un periodista americano:

«Las noticias que daba yo en mi periódico, cuenta Edison, eran de un carácter tan local que no podían verdaderamente interesar á un ser humano fuera del tren ó de las estaciones del trayecto. No estaba yo menos orgulloso de mi idea que de la clientela, algo restringida, de unos trescientos lectores; me consideraba como un periodista de primer orden. Los tipos necesarios para la impresión de mi «Herald» me los regaló mister Wilbur Storey, propietario del «Detroit Free Press», á quien tengo por el autor de mi fortuna. Hé aquí como:

«Al iniciarse la guerra separatista, yo trabajaba como un valiente en mi revista de periódicos, levantándome temprano y acostándome tarde, pero sin alcanzar grandes resultados. Como mi capital era de los más exigüos, debía ante todo tener mucho cuidado en no comprar mayor número de periódicos de los que podía vender, y por otra parte, tampoco debía exponerme á encontrarme falto de ejemplares antes de acabar el viaje. La obligación en que me hallaba de prever así aproximadamente la cifra de la venta, aguzó mi astucia para estimar el valor de las noticias, y me sugirió un plan bastante ingenioso. Trabé relaciones con un cajista de la «Free Press» y le induje á comunicarme todas las mañanas las pruebas ya compaginadas de la edición del día. Por regla general mi venta era de 200 ejemplares. Pero por pocas noticias que hubiese del teatro de la guerra subía á 300 y más; yo hacía mi provisión, según lo que me dictaba el examen de las pruebas, que hacía rápidamente sin más que fijarme en los títulos y sumarios.

«Un día, mi amigo el cajista me comunicó una primera página casi enteramente ocupada por un rotulazo con enormes mayúsculas. Era la primera descripción de la batalla de Pittsburg Landing, llamada luego batalla de Shilob; el número de muertos y heridos se evaluaba en 60.000. A la primera ojeada ví clara la situación. Evidentemente había allí probabilidades de una venta desmesurada siempre que los compradores estuviesen al corriente por adelantado en el trayecto de la vía férrea, de lo que pasaba. Me acudió una idea; corrí al telégrafo y muy gravemente hice al oficial una proposición que acogió no menos gravemente. Tratábase de que él diese á entender á los jefes de las principales estaciones de la vía á que con yeso anunciase la batalla sobre el encerado en que estaban señaladas las horas que pasaba el tren. Si el oficial del telégrafo me hacía aquel favor, yo me obligaba á llevarle gratuitamente durante seis meses el *magazine* que fuese más de su gusto.

«Concluido el convenio no me faltaba más que bastantes ejemplares para satisfacer la demanda que yo presumía, sin lo cual todo mi plan se iba abajo. Como ya he dicho, tenía muy poco dinero contante, y ningún crédito. Pero con todo, me presenté audazmente al encargado de la venta de la «Free Press» y le pedí 1.000 ejemplares, pagaderos á los ocho días. Su negativa, bastante brutal, no me sorprendió; ya me la esperaba. Pero no

me faltaba aplomo, á lo que parece; ó acaso me daba tesón la certidumbre de la fortunita en perspectiva que me garantizaba la colaboración del telegrafista; siempre que cumpliese su palabra por que tampoco era cosa absolutamente segura. En fin, reuniendo toda mi valentía para una suprema tentativa, tomo la escalera y pregunto por el director en persona, M. Storey. Al cabo de unos minutos me hicieron pasar. Díjeme quien era, y porque deseaba obtener á crédito mil quinientos ejemplares del periódico. Story era un hombre altísimo, seco como una cerilla; me miró de hito en hito, cogió un pedazo de papel en que escribió unas palabras con lápiz: «Toma esto—me dijo—y preséntalo abajo; te darán lo que pides.» Nunca en mi vida he experimentado alegría semejante!

«Héteme ya poseedor de 1.500 números; alquilé tres chicos que me ayudaron á plegarlos, los llevé al tren, y adelanté. La cuestión estaba en saber si el telegrafista había cumplido su promesa. En la primera estación en que había parada, yo vendía generalmente los números. Estábamos cerca, cuando saqué la cabeza por la ventanilla y ví tanta gente en el andén, que al principio creí que habría un motín. Pero apenas se detuvo la locomotora supe inmediatamente la verdad; esperaban el periódico. Cien números vendí á veinte y cinco céntimos cada uno. En la estación siguiente, otra vez los compradores pululando como en un hormiguero, comprendí que debía elevar el precio, y vendí trescientos números á cincuenta céntimos. Y lo mismo pasó en todas las estaciones hasta Port Haron. Como la cosa marchaba tan bien, en vez de quedarme en el furgon, me coloqué en el wagon de viajeros, donde tenía autorización para vender periódicos, puse un muchacho de centinela junto al monton, para que no me robasen, y yo fuí vendiendo todos los números á cinco reales y hasta á más.

«Me acuerdo de que, entre otros incidentes, el tren pasó por delante de una iglesia llena de gente; empecé á vocear las últimas noticias y hé aquí que todos los fieles, incluso el pastor abandonan el sagrado recinto y arman una subasta para quedarse con los pocos diarios que me quedaban.»

«Allí comprendí por primera vez el poderío del telégrafo, y resolví ser telegrafista.»

Telegramas

Madrid 5, 4 16 mda.

A las nueve menos cuarto de esta noche hallándose en el Teatro Real la Real familia, el teléfono de Palacio le comunicó un telegrama del marqués de Esquivel, dando cuenta de que el duque de Montpensier paseando en coche á las cinco de la tarde por la posesion llamada la «Breva» de San Lúcar de Barrameda, sufrió un derrame seroso falleciendo repentinamente. La Regente, la reina Isabel y la infanta Isabel fueron acto seguido á casa de la infanta Eulalia á darle la noticia; y un empleado de casa doña Eulalia fué á llamar al infante D. Antonio que asistía á la funcion del Circo de Price.

La Regente estuvo en casa doña Eulalia hasta despues de las once continuando allí hasta las dos de la mañana la reina Isabel y la infanta.

El infante D. Antonio á la una de la madrugada ha marchado á Sanlúcar en tren especial.

Por orden del Gobierno se trasladará á Sanlúcar á recibir órdenes de la infanta doña Luisa Fernanda el capitán general de Sevilla y el gobernador de Cádiz.

El Sr. Sagasta á las diez de la noche visitó á doña Eulalia para darle el pésame, y á las doce de la noche se trasladó á Palacio para conferenciar con la Reina y acordar el ceremonial del entierro viniendo en hacer los honores de capitán general con mando que corresponden al finado.

Ignórase si en su testamento el duque manda que se le entierren en el panteon de su familia en Sanlúcar ó en el panteon de los infantes en el Escorial.

Cuando se conozca este extremo se acordará el ceremonial completo.

Paris 4, 6-30 t.

Muchos jóvenes de la Alsacia y de la Lorena han huido secretamente con objeto de sustraerse al servicio militar en las filas alemanas.

Los ministeriales desmienten las noticias que han circulado sobre la crisis.

Londres.—Lord Salisbury hállase mejorado de su dolencia. Para restablecerse pasará una temporada en el Mediodía de Francia, despues de la apertura del Parlamento inglés.

Con objeto de desterrar toda influencia alemana en las provincias rusas de Curlandia, Salhonia y Livonia, atribuyese al Gobierno del czar la resolucion de expropiar á los propietarios alemanes, obligándoles á ceder sus propiedades en condiciones ventajosas á las familias rusas.

Cristiania.—Se ha verificado la apertura del Parlamento noruego.

El príncipe heredero ha leído el discurso de la Corona, anunciando la reforma militar, para poner en caso necesario sobre las armas á todos los hombres aptos para el servicio.

New York.—Por cuestiones religiosas se han sublevado en la ciudad de Buffalo 2.000 mujeres, sosteniendo una lucha encarnizada con la policía, logrando ésta dominar por fin el tumulto.

Paris 4, 9-25 n.

Es falsa la noticia de la detencion de Eyraud, el presunto asesino de Gouffé.

Aquí se dice que ha ocurrido un caso de cólera en Milan.

El doctor Bokai, médico húngaro, asegura haber descubierto un remedio contra los efectos de la rabia, consiste en lavar la herida con agua de cloro, bromo, ácido sulfuroso, hipermanganato de potasa y aceite de eucalipto. Actualmente M. Bokai estudia la posibilidad de hallar una medicina interna.

El doctor Emmens de New-York ha inventado una sustancia explosiva que no produce humo, puede aplicarse á los cartuchos del fusil y solo obra á impulso de la electricidad.

Londres 4, 6-35 t.

Inglaterra accediendo á ruegos de Alemania, aceptará una conferencia internacional sobre la cuestion portuguesa.

Un telegrama de Colonia asegura que pronto se entregará una nota á las potencias signatarias del tratado de Berlin proponiendo dicha conferencia y que la aceptarán también España, Francia, Italia, Austria y Rusia.

El conde de Paris trata de constituir en la Habana un centro de consulta y entrevistas con los monárquicos brasileños.

Sofia 4, 7 n.

Se ha descubierto una vasta conspiración con el objeto de asesinar al príncipe Fernando y los ministros.

Los conspiradores estaban en connivencia con agentes rusos. Han sido arrestados trece jefes y el comandante Panitza. Tranquilidad en el resto del ejército. Hay efervescencia en el elemento civil.

Viena 4, 7-10 n.

Ha empeorado el conde de Andrasy.

Berlin 4, 7-10 n.

Anúnciase la probable retirada de Bismarck de la vida pública.

Se ha descubierto un complot contra la vida de Fernando de Bulgaria.

Lisboa 4, 9-30 n.

La prensa ministerial portuguesa elogia la actitud del Sr. Castelar, respecto á las alianzas con el partido republicano portugués y sostiene que el mayor obstáculo que encontrará la república ibérica será el Sr. Castelar.

MAHON

Por el Sr. Administrador Subalterno de Hacienda se instruye expediente por la defraudacion cometida contra el Estado con la rifa del cerdo cebado de la Iglesia de San Antonio. Al efecto han sido hoy llamados nuestro Director y otras personas á prestar declaracion ante dicho funcionario.

Aprovechando la ausencia del dueño de un cafetin de la calle de la Infanta le fueron sustraídos del cajon del mostrador 15 duros de plata en pieza, 13 billetes del Banco de Mahon de á duro cada uno; dos de á cinco duros; cinco pesetas en plata, unas dos pesetas en calderilla y un bolsillo de plata en el que habia cinco medios duros. Los ladrones entraron por el ventanillo de la puerta de la calle; habiendo sido infructuosas cuantas diligencias practicaron el inspector de vigilancia y el cabo de serenos para encontrar su pista.

La primera representacion de «Los Hugonotes» dada anoche, se resintió de la falta de ensayos; así es que los artistas que tomaron parte en su desempeño no pudieron lucirse como lo hubieran hecho á estar la obra más ensayada. Esta noche se repite dicha funcion á beneficio de la Sra. de Sanctis, siendo de esperar que la obra saldrá más ajustada; la beneficiada cantará además el precioso vals «Al fonte».

Sabemos son varias las localidades que anoche estaban ya encargadas para esta funcion, lo cual nos hace suponer que la apreciable artista verá el teatro muy concurrido. Así lo deseamos.

Nos hemos visto favorecidos con la visita del «Sirimiri», periódico republicano que se publica en Bilbao y al que deseamos larga vida y pocos tropiezos.

El coronel del Regimiento infantería reserva de Inca, interesa á los individuos de dicho batallon pertenecientes al reemplazo de 1881 su presentacion en aquella villa con objeto de recoger las licencias absolutas y alcances que cada uno tenga. En el caso de que alguno tenga impedimento legal para presentarse, puede formular instancia á dicha autoridad cursada por la Alcaldía en solicitud de su licencia y alcances. Aviso á los interesados.

El domingo á las doce se cantará en la parroquia de Santa María un *Te-Deum* en accion de gracias por el restablecimiento de la salud del rey niño.

Por la Junta calificadora de aspirantes á distritos civiles, ha sido propuesto para la plaza de peaton-carretero de Fornells á Mercadal, Antonio Caules Ferrer que desempeña dicha plaza interinamente.

Recortamos: En la madrugada de anteayer falleció en esta corte el duque de Moctezuma, cuyo título trae á la memoria las hazañas realizadas por los españoles en el imperio de los Aztecas.

Don Antonio María Marcilla de Teruel Moctezuma y Navarro, 13.º conde y primer duque de Moctezuma de Tuletego, marqués de Tenebron, grande de España de primera clase, había nacido en Mahon el 11 de septiembre de 1814, y era noveno nieto de Moctezuma, el último Emperador de Méjico.

Del año 1627 data la creacion del condado de Moctezuma en favor de D. Pedro Tesifon de Moctezuma, biznieto de aquel monarca. La grandeza de España de primera clase fué concesion de Carlos III al sétimo conde en 1766. La Reina doña Isabel II elevó este título á ducado el año 1864 en la persona del ilustrado prócer que acaba de morir, mayordomo mayor que fué de aquella augusta señora.

Estaba casado el duque de Moctezuma con doña María Isabel de Liñan, de nobilísima familia aragonesa, hija del difunto teniente coronel D. Pascual Sebastian de Liñan, y de ella deja dos hijos, D. Luis Beltran, diplomático, y D.ª María Isabel.

El duque de Moctezuma llevaba otra representacion no menos famosa en la historia: la del gran cardenal Cisneros, cuyos mayorazgos poseía.

Desde las primeras horas de la mañana de hoy hasta la hora de cerrar el presente número ha caído sobre esta ciudad una continuada lluvia, copiosísima á ratos, que no dudamos será muy beneficiosa para los sembrados.

Hemos recibido el número de febrero del «Resúmen de Agricultura», que contiene el siguiente sumario:

- Contabilidad agrícola.
- Rupestis-Ganzin.
- Enriquecimiento de la tierra por las raíces de las facias.
- Una fuente posible de riqueza.
- Otra plaga en la produccion corchera.
- Sobre el «bouquet» que se quiere dar al vino.
- El caldo bordeles celeste.
- La maquinaria agrícola en la Exposicion de París, III.
- Estadística general de la agricultura del mundo.
- El hidroelajómetro.
- Problemas agrícolas.
- Crónica agrícola.
- Revista comercial.

Igualmente ha llegado á nuestro poder el número del 30 de enero de *El Universo*, revista de las ciencias y de sus aplicaciones á las artes y á la industria. He aquí el sumario.

- D. Luis de Requesens.
- Las moscas.
- La expedicion de Stanley en socorro de Emin Pachá: II. *De Yambumba á Ibuliri*.—Combate de Foo.—Chow, *según una pintura China*.
- Caminos Internacionales marítimos.
- El Alcalde de Méstoles.
- Las pieles rojas.
- Academia de Ciencias de París: *Sesion del 6 de Enero de 1890*.—Pasatiempos científicos: *La decoracion de la vivienda* (Lámina suelta: *El Alcalde de Méstoles*.—Precio de suscripcion anual, 12 pesetas.

Se ha repartido el cuaderno 234 de la obra «España», que publica la casa Daniel Cortezo y C.ª de Barcelona, correspondiendo esta entrega al tomo de las «Balears» y alcanzando desde la página 801 á la 896 del mismo.

De «La Almudaina»: «Según leemos en un colega, en el vapor llegado ayer de Barcelona vinieron procedentes de Buenos Aires, dos familias naturales de Manacor, las cuales han regresado á esta isla despues de haber permanecido cuatro semanas en aquella tierra, desengañadas de las halagüeñas esperanzas que al principio habian concebido.

Es seguro que si los naturales de esta isla que tan mal aconsejados se trasladaron á aquellas apartadas regiones tuviesen iguales medios para regresar de los que tuvieron para marcharse, ni diez quedarían allá para señal.»

El Papa ha enviado una condecoracion al Sha de Persia por la proteccion que dispensa á los cristianos. Y que traquen saliva los intolerantes.

Nuestro colega «O Seculo» de Lisboa publica un expresivo artículo de Latino Coelho sobre la defensa nacional y las alianzas cuya conclusion es la confederacion de las repúblicas peninsulares para llegar un día á la gloriosa federacion de las naciones latinas.

Hoy que tanto se habla de aprestos militares en todas las naciones bueno será pasar revista, aunque ligeramente, á las fuerzas con que en tiempo de paz podrían contar las naciones de nuestra raza, unidas para un fin comun: Francia tiene 534.100 soldados y 388 buques de guerra; Italia 255.438 y 114; Portugal 31.165 y 55 y España 131.400 y 89. En resumen, las fuerzas latinas que hoy se hallan en activo servicio y que podrían fácilmente quintuplicarse en tiempo de guerra son: 952.103 soldados, y 646 barcos de todas clases.

Haciendo extensiva la confereracion á nuestros hermanos del Sud de América ó sean los de la Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Honduras, Méjico, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay y Venezuela, recibiríamos un refuerzo de 249,874 soldados y 80 buques, lo que daría un total de 1.201.977 soldados y 726 barcos dispuestos á defender los intereses de nuestra raza sobre las superficies del mar y de la tierra.

De una carta de París tomamos lo siguiente:

¿Será cierto? Séalo ó no, paréceme que la noticia vale la pena de ser conocida y recomendada á los médicos.

Hace tiempo que Mr. Chamberland, uno de los colaboradores del célebre Mr. Pasteur, viene dedicándose á estudiar el microbio de la fiebre tifoidea que tantas víctimas causa, especialmente en nuestro país. Pues bien de los experimentos hechos por Mr. Chamberland, resulta, que los microbios de tan terrible enfermedad no pueden resistir más de doce horas, la esencia de canela, resultando así convertida la fiebre tifoidea en una enfermedad benigna.

Dice también Mr. Chamberland, que el vapor de esencia de canela, esparcida en la habitacion del enfermo, basta para la destruccion de los gérmenes de aquel padecimiento.

Trátese, pues, de un remedio sencillo, económico, y hasta agradable, que vale la pena de ser ensayado, puesto que en último caso será inofensivo.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para tiendas, 2 cerdos.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para Miguel Sbert, un ternero.
- Para Sebastian Olives, un buey.
- Para Francisco Pons, un buey, un ternero y 4 carneros.
- Para Pedro Palliser, un ternero.
- Para Juan Codina, un cerdo.
- Para José Sintes, un ternero.

BOLSA DE MADRID

6 de Febrero 41.

4 por 100 interior perpetuo	74'450
4 por 100 amortizable	88'000
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'000

BOLSA DE BARCELONA

6 de Febrero 4201.

4 por 100 interior	74'400
4 por 100 exterior	76'200
4 por 100 amortizable	88'500
Billetes hipotecarios de Cuba	106'370
Banco Hispano Colonial	59'750
Acciones ferrocarril Francia	55'370
Id. Norte	82'550
Id. Orense	16'600
Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	80'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	76'000
Compañía Trasatlántica	87'750

MISCELÁNEA

Leccion de catecismo:

—Si, hijo mio, resucitaremos todos con el mismo cuerpo que tuvimos en esta vida... No envejeceremos más ni nos moriremos nunca.

—Pues en ese caso—dice Juanito—los niños de pecho que han muerto estaran mamando durante toda la eternidad.

En un coche de ferrocarril. Un caballero que se fastidia trata de entablar conversacion con un viajero que acaba de entrar en su carruaje.

—Me parece que su nombre de Ud. no me es desconocido,—le dice.

—Puede ser. Me llamo *Arriberriterri-marrigoechea*. Repítalo Ud.

—Confieso que no conozco ese nombre. Pero la fisonomía de Ud. me es muy familiar.

—Es posible. Aver salí del presidio de Cartagena, donde he estado quince años.

El viajero charlatán no se atrevió á proseguir la conversacion.

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 6 De Palma javeque «Esperanza» patron Miguel Landino con 5 trips, y efectos.

De Ciudadela pailebot «Veinte de Marzo» patron Miguel Monjo con 3 tripulantes 2 pas. y lastre.

De Barcelona vapor «Puerto Mahon», cap. D. Miguel Tuduri, con 23 tripulantes, 30 pas., efectos y la correspondencia.

Buques despachados.

Día 7 Para Ciudadela pailebot «Veinte de Marzo» patron Miguel Monjo con 3 tripulantes y maderas.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 6 5-30 t.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se han acordado varios nombramientos de Ultramar.

También se han acordado los suntuosos funerales que deben celebrarse en honor del duque de Montpensier.

En ambas cámaras se ha declarado el sentimiento con que se ha sabido el fallecimiento del mismo duque.

El principe de Bismarck propone se celebre una conferencia internacional para tratar de la cuestion obrera.

Han ocurrido en los Estados Unidos horrosas inundaciones causando muchas desgracias.

Madrid 6 7-15 n.

En el Congreso ha sido elegido el Sr. Gonzalez Fiori segundo vice-presidente.

Sigue en la citada cámara el debate político y el señor Maura encarece la necesidad de la revision de los aranceles.

TEATRO

Balle de Máscaras

para el próximo sábado 8 de Febrero. Precios: Plateas 1'50.—Primer piso 2'00.—Segundo 1'50.—Tercero 1'00. Entrada general 50 céntimos. Entrada gratis para Señoras: Niños menores de 7 años 0'25 pesetas.

Ayuntamiento de Mahon
Contabilidad

Fijadas definitivamente las cuentas municipales correspondientes al año económico de 1888-89, quedan de manifiesto al público en la Secretaria de esta Corporación por término de quince días á los efectos legales.

Mahon 5 de Febrero de 1890.—El Alcalde Presidente, D. Moysi.

ALCALDÍA DE MAHON

Prestación personal

Formado el padron de la prestación personal para la conservacion de los caminos vecinales de este distrito correspondiente al actual año económico de 1889-90, se halla de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento por término de quince días, que empezarán á contarse desde el domingo próximo día 9, á fin de que puedan hacerse las reclamaciones á que haya lugar.

Mahon 5 Febrero 1890.—D. Moysi.

Don Damian Moysi Albertí, Alcalde
Presidente del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber. Que segun dispone el artículo 54 de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 11 de Julio de 1885, se reunirá este Ayuntamiento el dia 8 del presente mes, á las doce de su mañana para cerrar definitivamente el alistamiento del corriente año, en cuyo acto oirá y fallará cuantas reclamaciones se produzcan con respecto á la inclusion y exclusion de mozos.

Igualmente se reunirá la citada Corporacion el dia 9 del actual, á las nueve de la mañana para proceder al acto de la clasificación y declaracion de soldados, con arreglo á lo dispuesto en el art. 73 de la citada Ley.

Lo que se publica para conocimiento de las personas interesadas.

Mahon 5 Febrero de 1890.—D. Moysi.

El Comandante Militar de Marina de la
Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon.

Hace saber: Que con arreglo á los artículos 13 y 17 del Reglamento de Ostricultura de 18 Enero de 1876; la Junta Provincial de pesca en sesion del dia veinte y dos de Noviembre último, prohibió como perjudiciales á las crias de los mariscos en este puerto el uso de los cavadores de mano y de asta, así como el uso de los bulichones de ostras y de toda rastra ó instrumento parecido. Para hacer efectiva tal prohibicion se marcó la multa de veinte y cinco pesetas para el que infringiese lo mandado sobre tal particular. Mas como á pesar de benévolas indicaciones algunos mariscadores usan aun instrumentos prohibidos, con sentimiento se vé precisada la autoridad á elevar la multa correspondiente á tales faltas á la cantidad de cincuenta pesetas á los que en adelante infringieren por primera vez lo mandado, y á la de cien pesetas para los reincidentes á contar desde el mes de Noviembre último en que se publicó el primer bando.

Mahon 5 Febrero de 1890.—Emilio Héjiger.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 11 de Febrero de 1890.

Prospecto

Ha de constar de 18.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á diez pesetas, y distribuyéndose 1.314.000 pesetas, en 898 premios de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	25.000
15 de 5.000	75.000
300 de 1.000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 pts. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 3.500 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	7.000
898	1.314.000

Mahon 4 de Febrero de 1890.—El Administrador, Pascual José Hernández.

Trages para Máscara

CALLE NUEVA, 41

Para vender Lo está una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número 74.

Informarán los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

Se alquila el piso principal de la casa calle Hannover número 44, con entrada calle Alayor. Informarán al Sr. Ibañez, platero, que vive en los bajos de la misma casa.

¡Atencion! Aproximándose los últimos dias de Carnaval, se participa al público que en la Sastreria de Guillermo Orfila, se encontrarán trajes para máscaras de todas clases en especialidad dominós de seda y terciopelo.

HANNOVER, 23

Para vender Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 137.

Muebles. Los hay para vender, calle Cos de Gracia, número 95.

En venta Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoria en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

Tarjetas de visita Imprenta de El LIBERAL.

LA PALMA

Confiteria de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposicion Universal de Barcelona

En el indicado establecimiento se encontrará almendra molida y preparada para rellenos de

Craspells

Conservas de toda clase de frutas. Chocolates y cafés de las principales fábricas de Madrid y Barcelona todos á precios de fábrica con grandes descuentos tomados al por mayor.

Pastillas de café con leche, bombones, grageas, peladillas, vinos, licores y muchas clases de conservas alimenticias, entre ellas el fino atun y bonito en escabeche, aceite y tomates todo á precios sumamente baratos.

13, HANNOVER, 13

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.



GONORREAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.— Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Coude del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias



MÁQUINAS PARA TRINCHAR CARNE

EL MEJOR SISTEMA CONOCIDO

BATERIA DE COCINA

de hierro batido, esmaltada y estañada, surtido completo

Castillo núm. 10. -- VIUDA DE PONS Y MURILLO -- Castillo, núm. 10

Fábricas imp., Nueva 25, Mahon